



# दिल्ली पुलिस ने मोती नगर डकैती मामले में किया बड़ा खुलासा, मुख्य आरोपी निकला पीड़ित का कुक

दिल्ली पुलिस की पश्चिमी जिला टीम ने मोती नगर में हुई डकैती के मामले में बड़ी सफलता हासिल की है। इस मामले में पुलिस ने चार आरोपियों को गिरफ्तार किया है। आरोपियों की पहचान पंकज कुमार, राकेश, राजेंद्र प्रसाद और श्याम बाबू के रूप में हुई है। ये सभी यूपी के गोंडा जिले के रहने वाले हैं। इनके पास से पुलिस ने सोने की दो चूड़ियां, दो अंगूठी और डकैती की रकम से 50 हजार रुपये कैश बरामद हुए हैं। पश्चिमी दिल्ली के डीसीपी विचित्र वीर ने बताया कि 28 अक्टूबर 2024 को लगभग 7 बजकर 30 मिनट पर मोती नगर थाने में डकैती की शिकायत मिली थी। शिकायतकर्ता ने बताया कि 7 से 8 लोग

उनके घर में घुसकर 11 लाख रुपये और कुछ ज्वेलरी लूट ले गए। इस दौरान फायरिंग भी हुई थी। शिकायतकर्ता के बयान के आधार पर मामला दर्ज कर छानबीन शुरू की गई, सभी आरोपी गोंडा के इस मामले की जांच के लिए पश्चिमी जिला पुलिस की ऑपरेशन टीम और मोती नगर थाना पुलिस की संयुक्त टीमों का गठन किया गया। टीम ने तकनीकी निगरानी और मैनुअल इंटरलिंगेंस के आधार पर आरोपियों की पहचान की और श्याम बाबू को सबसे पहले गिरफ्तार किया गया, जिसके बाद अन्य आरोपियों की पहचान हुई। पूछताछ में पता चला कि सभी आरोपी उत्तर प्रदेश के गोंडा जिले से हैं



और दिल्ली में विभिन्न स्थानों पर कुक और डॉमैस्टिक हेलपर के रूप में काम

करते हैं। आरोपियों में एक था पीड़ित का कुक दिल्ली पुलिस के मुताबिक पंकज

कुमार जो पहले शिकायतकर्ता के घर में कुक था, ने अन्य आरोपियों के साथ

मिलकर इस वारदात की साजिश रची थी। उसने डेढ़ साल तक शिकायतकर्ता के घर में काम किया था। उसे पता था कि त्योहार के समय उनके घर में काफी कैश और ज्वेलरी होती है। खुले घर में काफी लोगों की आवाजाही भी रहती है, जिससे वे लोग आसानी से लूट की वारदात को अंजाम दिया जा सकता है। आरोपियों के पास से कीमती सामान बरामद दिल्ली पुलिस ने दोनों आरोपियों से सोने की दो चूड़ियां, दो अंगूठियां और 50 हजार रुपये नकद बरामद किए हैं। इस मामले में आगे की जांच में जुट कर पुलिस अन्य आरोपियों की गिरफ्तारी के लिए जगह-जगह दबिश डाल रही है।

## अज्ञात वाहन की टक्कर से चालक की मौत, पुलिस ने शव पोस्टमार्टम के लिए भेजा

कानपुर के सरसौल कस्बे में सोमवार मध्य रात्रि महाराजपुर थाना क्षेत्र में दर्दनाक सड़क हादसा हो गया। नवोदय नगर के पास हाईवे किनारे वाहन खड़ा कर एक चालक पहिए की हवा चेक कर रहा था। तभी अज्ञात वाहन ने पीछे से जोरदार टक्कर मार दी, जिससे उसकी मौत पर ही मौत हो गई। महाराजपुर थाना प्रभारी संजय कुमार पांडेय ने बताया मध्य रात्रि नवोदय नगर के पास दुर्घटना की सूचना मिली थी मौके पर जाकर मृत मिले चालक की शिनाख्त के प्रयास किए गए, जिसमें चालक की शिनाख्त बर्रा थाना क्षेत्र के रहने वाले जितेंद्र सिंह के रूप में हुई है।

परिजनों को सूचना दी गई थी। परिजनों के पहुंचने के बाद शव का पंचनामा कर पोस्टमार्टम के लिए भेजा गया है। नेशनल हाईवे किनारे अतिक्रमण की वजह से आए दिन सड़क हादसे हो रहे हैं हाईवे किनारे खड़े वाहन बन रहे हैं दुर्घटना का कारण एनएचआई के रात्रि गस्त करने वाली टीम के प्रभारी राकेश ने बताया कि उनका पेट्रोलिंग क्षेत्र लगभग 80 किलोमीटर तक फैला हुआ है। हाईवे किनारे खड़े वाहनों को लगातार हटवाया जाता है, लेकिन हम लोगो के कुछ दूर जाने के बाद स्थिति फिर से वही हो जाती है। हादसों को रोकने के लिए हर संभव प्रयास किए जा रहे हैं।

## एटा में बरातियों से भरी तेज रफ्तार बस अनियंत्रित होकर पलटी, 20 घायल

यूपी के एटा थाना पिलुआ क्षेत्र में हाईवे पर दिल्ली के अमन विहार सुल्तानगंज से नवीगंज मैनपुरी जा रही बरात की बस अनियंत्रित होकर पलट गई। हादसे में 20 लोगों के घायल होने की सूचना है। दिल्ली के अमन विहार निवासी गंगा सिंह ने बताया कि मोहल्ले के पप्पू के बेटे हरीश की बरात जा रही थी। यह बरात बस के माध्यम से मैनपुरी जिले के नवीगंज थाना क्षेत्र में स्थित दऊआ खेड़ा गांव के लिए निकली। उन्होंने बताया कि बस जैसे ही पिलुआ थाना क्षेत्र के नगरिया मोड़ के आसपास बस पहुंची। गति अधिक होने से अनियंत्रित होकर हाईवे से नीचे खेत में पलट गई। पलटते ही बस में चीख पुकार मच गई। चीख पुकार सुनकर आसपास के ग्रामीण मौके पर पहुंचे और बस में फंसे हुए घायल लोगों को बाहर निकाला। सभी घायलों को एंबुलेंस के माध्यम से एटा मेडिकल कॉलेज भेजा गया है। अभी तक दर्जनभर से अधिक घायल मेडिकल कॉलेज पहुंचे चुके हैं।

## दुल्हन के हाथों में रची रह गई मेहंदी, लड़के ने दूसरी जगह तय कर ली शादी

एटा। अलीगंज थाना क्षेत्र में एक युवती की बरात मंगलवार को आनी थी। घर में विवाह की काफी हद तक तैयारियां हो चुकी थीं। इसी बीच लड़की वालों को पता लगा कि लड़के की शादी दूसरी जगह तय कर ली गई है। इस पर उन्होंने लड़के व अन्य परिजन पर अतिरिक्त दहेज मांगने की रिपोर्ट दर्ज कराई है। दुल्हन के हाथों में मेहंदी रची रह गई। ग्राम नगला उम्मेद निवासी एक व्यक्ति ने सोमवार को थाना अलीगंज में तहरीर दी। बताया कि मैंने अपनी पुत्री की शादी थाना बिछवां जिला मैनपुरी निवासी विकास सिंह चौहान के साथ तय की थी। 15 मार्च को गोदभराई की रस्म दोनों परिवार के लोगों की मौजूदगी में की गई। विवाह की तारीख 12 नवंबर

निश्चित की गई थी। विवाह के कार्ड कई दिन पहले छपवाकर बंटवा दिए। अन्य तैयारियां भी चल रही थीं, गेट हाउस में भी कार्यक्रम की तैयारी की जा रही थी। हम लोगों को पता लगा है कि विकास का विवाह कहीं और तय कर दिया गया है। जिसके विवाह का कार्ड हमें शिवमंदिर में मिला। शादी की तारीख भी 12 नवंबर है। जब हमने लड़के वालों से फोन पर बात की तो उन्होंने अतिरिक्त दहेज की मांग की। गांव के कुछ लोगों को लेकर मैं लड़के के घर पर गया तो लड़के के पिता रा. जवीर सिंह उर्फ पप्पू सिंह ने शादी करने से साफ मना कर दिया। सीओ अलीगंज सुधांशु शेखर ने बताया कि आरोपों की जांच कर कार्रवाई कराई जाएगी।

## बांदा में युवक का शव पड़ोसियों के घर के बाहर पड़ा मिला, पत्नी ने लगाया

हत्या का आरोप, जांच में जुटी पुलिस  
बांदा जिले में शहर कोतवाली क्षेत्र के हरदौली कांशीराम कॉलोनी में युवक का शव पड़ोसियों के घर के बाहर पड़ा मिला है। मृतक की पत्नी ने हत्या का आरोप लगाया है। सूचना पर पहुंची पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए भेजा है।

## ससुर ने कराई दुकान, 20.40 लाख के आभूषण लेकर दामाद फरार

ककोड़। ससुर ने दामाद के रोजगार के लिए उसे लाखों रुपये खर्च आभूषण की दुकान कराई। मगर दामाद 20.40 लाख के आभूषण लेकर फरार हो गया। वही ससुरालिए विवाहिता को अतिरिक्त दहेज में कर, 20 लाख नकद की मांग को लेकर भी प्रताड़ित करते थे। मोहल्ला वैश्याय निवासी संदीप कुमार वर्मा ने रिपोर्ट दर्ज कराते हुए बताया कि अपनी पुत्री उर्मिला वर्मा उर्फ गुनगुन की 21 अप्रैल 2024 में शादी उत्तम नगर दिल्ली निवासी सचिन वर्मा उर्फ चीनू के

साथ की थी। शादी में उन्होंने 50 लाख रुपये खर्च किए थे। शादी से पहले उन्हें बताया गया था कि सचिन गुडगांव में कंपनी में नौकरी करता है। मगर कुछ दिन बाद ही वह नौकरी छोड़ने का झूठा बहाना बनाकर घर पर बैठ गया और उसके पिता राकेश वर्मा, मा संतोष वर्मा, ताऊ नरेश वर्मा, अतिरिक्त दहेज में स्का. रिपों कार, 20 लाख नकद की मांग को लेकर उनकी पुत्री को प्रताड़ित करने लगे। सास संतोष देवी ने दवाई खिलाकर

उनकी पुत्री का गर्भपात करा दिया। बेटे का दाम्पत्य जीवन बचाने के लिए उन्होंने 30 लाख रुपये लगाकर पांच अक्टूबर 2024 को दामाद को कस्बे में उर्मिला ज्वैलर्स के नाम से ज्वेलरी की दुकान करा दी। लेकिन सचिन ने व्यापार में कोई ध्यान नहीं दिया। 26 अक्टूबर की शाम में 20.40 लाख रुपये की कीमत के आभूषण लेकर फरार हो गए। उनके काफी प्रयास के बाद भी ससुरालियों ने आभूषण वापस नहीं किए और

बिना दहेज की मांग पूरी हुए बेटे को भी घर में रखने से इंकार कर दिया। सीओ पूर्णिमा सिंह ने बताया कि पीड़ित की तहरीर पर आरोपी पति सचिन, ससुर राकेश वर्मा, सास संतोष वर्मा, ताऊ नरेश वर्मा के खिलाफ बीएनएस की धारा 85 क्रूरता करने, 89 बिना सहमति के गर्भपात कराने, 352 अपमानित करने, 316(2) आपराधिक विश्वासघात करने, दहेज प्रतिषेध अधिनियम के तहत रिपोर्ट दर्ज कर मामले की जांच शुरू कर दी गई है।





# मंगलवार के दिन किन गलतियों को करने से नाराज हो जाते हैं हनुमान जी

मंगलवार का दिन हनुमान जी को समर्पित है। जो लोग इस दिन हनुमान जी की पूजा करते हैं, या व्रत रखते हैं वे हनुमान चालीसा, सुंदरकांड आदि का पाठ करते हैं। लेकिन जो लोग ये सब नहीं कर पाते हैं, वे इस दिन किन बातों का ध्यान रखें हनुमान जी सबसे जल्दी प्रसन्न होने वाले देवता हैं। ये अपने भक्तों से बहुत जल्दी खुश हो जाते हैं और आशीर्वाद प्रदान करते हैं। लेकिन हनुमान जी को कुछ बातें पसंद नहीं हैं। जो लोग मंगलवार के दिन इन गलतियों को करते

हैं, उन्हें हनुमान जी बुरे फल भी प्रदान करते हैं। इस दिन किन बातों का ध्यान रखना चाहिए, जानते हैं—बाल—नाखून नहीं काटते हैं—मंगलवार के दिन बाल और नाखून नहीं काटने चाहिए। ऐसा माना जाता है कि ऐसा करने से हनुमान जी की कृपा प्राप्त नहीं होती है। नशीले पदार्थ का सेवन करना—हनुमान जी नियम और अनुशासन का पालन करने वाले देवता हैं। हनुमान जी को नशा आदि करना अच्छा नहीं लगता है। जो लोग इस बात का ध्यान नहीं रखते हैं,

उन्हें हनुमान जी के क्रोध का सामना करना पड़ता है। हनुमान जी क्या पसंद है। हनुमान जी को प्रसन्न करने के लिए देवउठानी एकादशी का दिन बेहद उत्तम है। आज के दिन देवतागण जागृत होते हैं। कहते हैं भगवान विष्णु इस दिन से जागते हैं और फिर से पृथ्वी की बागडोर अपने हाथों में लेते हैं, यही कारण है कि इस दिन से हिंदू धर्म में शुभ कार्य आरंभ होते हैं, इस दिन से शादी विवाह, मुंडन, गृहप्रवेश जैसे शुभ कार्य आरंभ होते हैं। विशेष बात ये है कि इस दिन की

शुरुआत मंगलवार से हो रही है यानी हनुमान जी के दिन से इसलिए इस दिन का महत्व कई गुणा बढ़ जाता है। आज क्या करने से बजरंगवली की कृपा मिलती है, जानते हैं—मंगलवार के दिन हनुमान जी को सिंदूर लगाएं, ऐसा करने से जीवन की परेशानियों से मुक्ति मिलती है। मंगलवार को दान करने से भी हनुमान जी प्रसन्न होते हैं और अपने भक्तों को कष्टों से दूर रखते हैं। दिन-हीन लोगों की मदद करने से हनुमान जी बहुत खुश होते हैं,

## देवउठनी एकादशी के दिन खाटू श्याम बाबा का जन्मदिन

हारे का सहारा बाबा खाटू श्याम का जन्मदिन हर साल बहुत ही धूमधाम के साथ मनाया जाता है। इस मौके पर रा. जस्थान के सीकर जिले में स्थित खाटू श्याम जी के मंदिर में लगे कार्तिक मेले भी भक्तों की खूब भीड़ उमड़ती है। बाबा खाटू श्याम को कलयुग का देवता माना जाता है। खाटू श्याम का जन्मदिन खाटू श्याम का जन्मदिन कार्तिक मास की शुक्ल पक्ष की ग्यारस यानी एकादशी तिथि को मनाई जाती है, जोकि आज 12 नवंबर 2024 को है। हालांकि कुछ भक्त फाल्गुन महीने की ग्यारस को भी खाटू श्याम बाबा की जयंती मनाते हैं। इन्हें कलयुग का देवता कहा जाता है। धार्मिक मान्यता के अनुसार भगवान श्रीकृष्ण के कारण कलयुग में भीम के पोते और घटोत्कच के पुत्र बर्बरीक जन्म हुआ। बर्बरीक को ही कलयुग में बाबा खाटू श्याम के नाम से पूजा जाता है। कुछ

भक्त खाटू श्याम को श्रीकृष्ण का ही कलयुगी अवतार मानते हैं। पौराणिक कथा के अनुसार, श्रीकृष्ण ने ही महाभारत के समय बर्बरीक को यह वरदान दिया था कि तुम कलयुग में मेरे 'श्याम' नाम से पूरे जाओगे। इसलिए इन्हें खाटू श्याम कहा जाता है। राजस्थान के सीकर जिले से 43 किलोमीटर की दूरी पर खाटू श्याम का मंदिर है। मंदिर में श्याम बाबा के जन्मोत्सव पर भक्तों की भारी भीड़ रहती है। मंदिर को आलौकिक रूप से सजाया जाता है, सतरंगी फूलों से बाबा श्याम का शृंगार किया जाता है, विशेष पूजा-अर्चना होती है और गाय के दूध का भोग लगाया जाता है। खाटू श्याम बाबा को लेकर पौराणिक कथाओं में ऐसा वर्णन मिलता है कि, उन्होंने श्रीकृष्ण के कहने पर अपना शीश दान कर दिया था। इसलिए इन्हें शीशदानवी भी कहा जाता है। सीकर जिले में ही बाबा का शीश प्रकट हुआ था। इसलिए श्याम बाबा के शीश स्वरूप की पूजा होती है।



## शनि मार्गी होते ही हो जाएंगे शक्तिशाली, शांत रखने के लिए काले कुत्ते से जुड़ा कर लें ये उपाय

शनि मार्गी होने में अब अधिक समय नहीं लेंगे। शनि 139 दिन बाद सीधी चाल चलेंगे। हिंदू पंचांग के अनुसार शनि 15 नवंबर 2024 को कार्तिक पूर्णिमा के दिन मार्गी हो रहे हैं, जिसका प्रभाव सभी पर पड़ने जा रहा है। ज्योतिष में शनि ग्रह को विशेष दर्जा प्राप्त है। शनि कर्मफलदाता हैं। जिसका काम लोगों को कर्मों के अनुसार फल प्रदान करना है। ज्योतिषाचार्य डॉ. अनीष व्यास की मानें तो शनि देव अपनी साढ़ेसाती, डैय्या और अपनी महादशा व अंतर्दशा में व्यक्ति को सबसे अधिक प्रभावित करते हैं। शनि देव व्यक्ति के कर्मों के आधार पर फल प्रदान करने वाले देवता के रूप में जाने जाते हैं। शनि देव तुला राशि में उच्च के और मेष राशि में नीच के ग्रह माने जाते हैं। बुध और शुक्र ग्रह के साथ इनकी मित्रता है जबकि सूर्य, चंद्रमा और मंगल ग्रह इनके शत्रु माने जाते हैं। शनि देव पुष्य, अनुषाधा और पूर्वाभाद्रपद नक्षत्र के स्वामी हैं। शनि एक राशि से दूसरी राशि में गोचर करने के लिए लगभग ढाई वर्षों का समय लगाते हैं। शनि मार्गी का देश-दुनिया पर क्या असर होगा? भविष्यवाक्ता और कुण्डली विश्लेषक डॉ. अनीष व्यास बताते हैं कि भवन निर्माण, कृषि कार्य, इंजीनियर, इलेक्ट्रॉनिक, क्रेशर, मार्बल, लकड़ी, गैस टेकेंदारी, बिल्डिंग मटेरियल से जुड़े कर्म क्षेत्रों से जुड़े लोगों को शुभ लाभ होने वाला रहेगा। इसके साथ ही जिन जातक. यों को नई नौकरी की तलाश थी. उनको नई नौकरी की मिलने की संभावनाएं



बनेंगी. साथ ही धर्म क्षेत्र का अस्तित्व पूरे विश्व में बढ़ेगा. बीमारियों के इलाज में भी नए-नए आविष्कार होंगे. नई-नई दवाइयां और तकनीक विकसित होंगी. पेट से, हृदय से, तथा कैंसर से जुड़ा रहे जातकों को राहत मिलनी शुरू हो जाएगी. दुर्घटनाएं अप्रिय घटनाएं हिंसा, प्राकृतिक आपदा होने की आशंका. फिल्म एवं राजनीति से दुखद समाचार. वायुयान दुर्घटना होने की संभावना. पूरे विश्व में राजनीतिक अस्थिरता यानि राजनीतिक माहौल उच्च होगा. राजनीतिक आरोप-प्रत्यारोप ज्यादा होंगे. सत्ता संगठन में बदलाव होंगे. पूरे विश्व में सीमा पर तनाव शुरू हो जायेगा.

आंदोलन, हिंसा, धरना प्रदर्शन हड़ताल, बैंक घोटाला, वायुयान दुर्घटना, विमान में खराबी, उपद्रव और आगजनी की स्थितियां बन सकती है. शनि दोष से मुक्ति पाने के लिए उपाय डॉक्टर अनीष व्यास शनि के उपाय बताते हुए कहते हैं कि शिव उपासना और हनुमान जी की उपासना करने से शनि शांत रहते हैं. वहीं मंगलवार और शनिवार को हनुमान जी की पूजा करें. हनुमान चालीसा एवं शनि चालीसा का पाठ करें. शनिवार के दिन शनि मंदिर में छाया दान अवश्य करें. गरीब, वृद्ध, असाहाय लोगों को भोजन कराएं. पशु पक्षियों के लिए दाने, हरे चारे, पानी की व्यवस्था करें. तेल का

दान भी करना चाहिए. तेल दान करने से आपको अपने कष्टों से छुटकारा मिलता है. शनिवार को लोहे से बनी चीजों को दान करना चाहिए. इस दिन लोहे का सामान दान करने से शनि देव शांत होते हैं. लोहा दान देने से शनि की दृष्टि निर्मल होती है. रुद्राक्ष की माला लेकर एक सौ आठ बार शं शनैश्चराय नमः का जप करें, शनि देव की कृपा बनेगी और कष्ट दूर होंगे. काले कुत्ते को शनिवार के दिन सरसों के तेल से बनी रोटी खिलाएं. सूर्यास्त के समय पीपल के पेड़ के पास सरसों के तेल का दीपक जलाने से शनि दोष से मुक्ति मिलती है.

## 10 साल के बाल संत को याद हैं 21 ग्रंथों के 3100 श्लोक, प्रेमानंद महाराज भी फैन, हर कोई कर रहा तारीफ



वृंदावन के 10 वर्षीय बाल कथा वाचक माधव दास ने न केवल देशभर में बल्कि विदेशों में भी अपनी पहचान बनाई है। इस अद्भुत बाल संत में इतनी अद्वितीय क्षमता है कि वह बिना रुके एक के बाद एक श्लोक सुनाने में माहिर है। ढाई साल की उम्र से ही इस बालक ने आध्यात्मिक पथ पर कदम रखा, और इसके पिता भी इस्कॉन मंदिर के भक्त हैं। माधव दास की प्रतिभा ने सभी को हैरान कर दिया है। जिसने भी इस बच्चे के मुख से श्लोक सुने, वह चकित रह गया। उसकी लोकप्रियता अब विदेशों में भी बढ़ रही है। अपनी तेज मेमोरी के कारण, इस बाल संत ने 21 ग्रंथों के लगभग 3100 श्लोक कंठस्थ कर लिए हैं। लोग उसकी अद्वितीय प्रतिभा से इतने प्रभावित हैं कि उसे सुनने के बाद इसके दीवाने हो जाते हैं। कहावत है कि पूत के पांव पालने में ही दिख जाते हैं, और माधव इसका जीता-जागता उदाहरण है। जिस उम्र में बच्चे खेलकूद और मस्ती में रहते हैं, उस उम्र में इस बच्चे ने ग्रंथों के श्लोकों को याद करना और प्रस्तुत करना शुरू कर दिया था। उसकी इस अद्वितीय प्रतिभा को देख स्वयं प्रेमानंद महाराज भी आश्चर्यचकित हैं। माधव दास का जन्म वृंदावन में हुआ, और सिर्फ ढाई साल की उम्र से ही उसने ग्रंथों के श्लोक लोगों को सुनाना शुरू कर दिया। परिवार के सदस्य उसे ईश्वर का चमत्कार मानते हैं। अब यह बाल संत

भागवत कथा सुनाने के लिए विदेशों का दौरा भी करेगा। माधव दास ने अपने ज्ञान और श्लोकों से सभी को मंत्रमुग्ध कर दिया है। जहाँ भी वह जाता है, लोग उसकी वाणी सुनकर प्रभावित हो जाते हैं। बड़े-बड़े सेमिनारों में वह गीता का ज्ञान साझा करता है और लोगों को गीता के मार्ग पर चलने के लिए प्रेरित करता है।

**आवश्यकता है**  
**हिन्दी साप्ताहिक समाचार**  
**पत्र जननायक सम्राट**  
**के लिए जिला व्यूरो चीफमंडल**  
**व्यूरो चीफ ब्लाक, ब्यूरो**  
**संवाददाता की**  
**आवश्यकता है।**  
**सम्पर्क करें -**  
**अमित कुमार वर्मा -संपादक**  
**मौ:-8218049162,8273402499**

**जननायक सम्राट**  
**हिन्दी साप्ताहिक**  
**मालिक, मुद्रक, प्रकाशक**  
**आरती वर्मा द्वारा आशु**  
**प्रिटिंग प्रेस, अचलताल**  
**अलीगढ़ से मुद्रित कराकर**  
**कार्यालय सरोज नगर**  
**गली नम्बर 5, अलीगढ़**  
**से प्रकाशित**  
**संपादक-अमित कुमार वर्मा**  
**सभी विवाद का न्याय क्षेत्र जनपद**  
**अलीगढ़ न्यायलय ही होगा**

## शादी में दूल्हा-दुल्हन को क्यों लगाई जाती है हल्दी और मेहंदी!

अहमदाबादरू शादियों का मौसम आने वाला है, और इस दौरान कई प्राचीन रीति-रिवाज निभाए जाते हैं। शादी में निभाई जाने वाली हर रस्म की अपनी विशेष मान्यता और परंपरा होती है। अंतःराष्ट्रीय ज्योतिषी एवं वास्तु विशेषज्ञ रविभाई जोशी ने शादी में पिट्टी और मेहंदी लगाने की परंपरा के पीछे छिपे महत्व पर प्रकाश डाला। रविभाई जोशी के अनुसार, शादी से एक या दो दिन पहले दुल्हन के हाथों पर उसके भावी पति के नाम की मेहंदी लगाने की रस्म होती है। कुछ स्थानों पर दूल्हे के हाथों पर भी मेहंदी लगाई जाती है, जिसे शुभ और सौंदर्यवर्धक माना जाता है। मेहंदी की यह रस्म दूल्हा-दुल्हन की खूबसूरती में चार चांद लगाती है और शादी का वातावरण रंगीन बनाती है। शास्त्रों में मेहंदी का महत्व शास्त्रों के अनुसार, मेहंदी लगाने का स्थान खासकर हाथ होते हैं क्योंकि मेहंदी का पेड़ नकारात्मक ऊर्जा और बुरी नजर को दूर करने में सहायक माना जाता है। इसके अलावा, मेहंदी से दूल्हा-दुल्हन को मानसिक शांति मिलती है। इस रस्म में यह भी मान्यता है कि मेहंदी का रंग जितना गहरा होता है, दुल्हन को अपने पति से उतना ही अधिक प्रेम मिलता है और उनका वैवाहिक जीवन सफल होता है। पीठी छोलावा रस्म का अनोखा महत्व

विवाह समारोह में पीठी छोलावा रस्म का भी विशेष महत्व होता है। इसमें दूल्हा-दुल्हन को मांडवा के नीचे बेंच पर पूर्व दिशा की ओर मुंह करके बैठाया जाता है। परिवार की महिलाएं उन्हें हल्दी या उबटन लगाती हैं और विवाह गीत गाती हैं। इस रस्म के माध्यम से शादी में आए मेहमानों से दूल्हा-दुल्हन को किसी भी संक्रमण से बचाने का प्रयास किया जाता है। हल्दी और उबटन का औषधीय लाभ आयुर्वेद के अनुसार, हल्दी एक एंटीबायोटिक और कीटाणुनाशक है। प्राचीन समय में जब कोई कॉस्मेटिक उत्पाद नहीं थे, तब हल्दी और उबटन का प्रयोग सौंदर्य निखारने के लिए किया जाता था। इससे दूल्हा-दुल्हन को न केवल संक्रमण से बचाव मिलता है बल्कि उनकी त्वचा की सुंदरता भी बढ़ती है। आधुनिक समय में लोग फेस पैक और स्क्रब का उपयोग करते हैं, लेकिन हल्दी की परंपरा आज भी कायम है। पीले रंग की धार्मिक और ज्योतिषीय महत्ता हल्दी का पीला रंग धार्मिक दृष्टि से अत्यंत शुभ माना जाता



है और विवाह जैसे शुभ कार्यों में इसका उपयोग होता है। ज्योतिष शास्त्र के अनुसार, पीला रंग बृहस्पति ग्रह का प्रतीक है और हल्दी के लेप से दूल्हा-दुल्हन को इस ग्रह का आशीर्वाद प्राप्त होता है, जो सुखी वैवाहिक जीवन के लिए अनुकूल माना गया है। त्वचा की देखभाल में हल्दी का महत्व त्वचा विशेषज्ञ डॉ. मैत्रीबेन पटेल के अनुसार,

आजकल बढ़ते प्रदूषण और अन्य कारकों के कारण त्वचा पर नकारात्मक असर होता है। त्वचा की समस्याओं से बचने के लिए हल्दी या उबटन का लेप एक प्राकृतिक और लाभकारी उपाय है। यह दूल्हा-दुल्हन की त्वचा को न केवल सुंदर बनाता है, बल्कि उन्हें खुजली, दाग-धब्बे जैसी समस्याओं से भी राहत देता है।